

gracilis), *уллары* (*Megaloperdix thibetanus*), *горные вьюрки* (*Montifringilla Adamsi*), рогатые *жаворонки* (*Otocoris albicula?*) и, весьма рѣдко, тибетскіе *больдуркуки* (*Syrrhaptes thibetanus*).

Жителей въ тѣхъ-же горахъ и прилежащихъ къ нимъ мѣстностяхъ несть вовсе. Но вездѣ въ ущельяхъ мы находили слѣды недавнихъ стойбищъ туркестанцевъ, которые лѣтомъ приходятъ сюда, украдкою отъ китайцевъ, изъ ближайшихъ оазисовъ Таримской котловины и занимаются добычею золота.

Черезъ два маленькихъ перехода, къ югу отъ ущелья р. Зайсанъ-^{Вновь на плато Тибета.} Сайту, мы взошли на плато Тибета. Высшая точка этого подъема, окаймленнаго небольшими горами, имѣла 13,800 футовъ абр. высоты; между тѣмъ какъ пологій взъемъ, лежацій немного отсюда съвернѣе и которымъ мы возвращались обратно, оказался на 700 футовъ ниже.

Обширная широкая равнина раскинулась теперь передъ нами и уходила къ востоку за горизонтъ. Съ съвера ее рѣзко окаймлялъ хребеть Колумба, который въ этой западной своей части стоитъ къ сторонѣ Тибета, хотя обрывистою, но сравнительно невысокою стѣною. На юго-востокѣ и югѣ виднѣлись въ беспорядкѣ набросанные холмы и гряды невысокихъ горъ; за ними выглядывалъ своими снѣговыми вершинами громадный хребеть, впослѣствіи названный моимъ именемъ. Наконецъ, среди упомянутой равнины, вдоль по ней, раскидалось большое озеро, къ удивленію нашему еще не покрытое льдомъ. Озеро это я тутъ же назвалъ *Незамерзающимъ*¹⁾). Къ нему мы и направились по безплодной полого-покатой равнинѣ. Впрочемъ, сначала, на протяженіи верстъ около десяти срединою этой равнины, тамъ, гдѣ пролегаетъ сухое русло рѣчки и почва песчана, встрѣчались порядочные площадки мелкой осоки, еще не съѣденной звѣрями; затѣмъ мы шли по голой галькѣ. До озера все время казалось вотъ-вотъ рукою подать, а между тѣмъ мы ночевали, не дойдя еще 18 верстъ до него, среди небольшой, случайно попавшейся, площадки кустарного чернобыльника. Голодные верблюды и лошади обрадовались даже такому корму, который вмѣстѣ съ тѣмъ служилъ намъ и дровами; воду добыли изъ привезеннаго съ собою льда. На завтра мы продолжали свой путь къ тому-же озеру, еще не зная, найдемъ или несть годную для питья воду; запасный же ледъ почти весь вышелъ. Къ нашему благополучію, близъ западнаго берега ново-открытаго озера, которое оказалось весьма соленымъ, нашлись среди солончаковъ нѣсколько замерзшихъ ключей, на которыхъ ледъ былъ совершенно прѣсный;

¹⁾ Въ отчетѣ г. Кэри оно названо Чонъ-кумъ-куль.